中国企业的思想者

ENTREPRENEURS' DAILY

|版 第 203 期 总第 10513 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年8月14日 星期日 壬寅年 七月十七



山东手造:

贝",是打造"山东手造"品牌绕不开的话题。 这其中的关键词,是一个"创"字。年初发布的 《"山东手造"推进工程实施方案》,无论是打 造会展平台、建设展示平台,还是建立标准体 系、人才集聚平台,每一项推进措施,都离不 开"创新""创意"。

大地上积累传承下来的宝贵财富。'山东手 造'推进工程就是要系统梳理、整合这些资 源,通过创意创新,找到传统文化和现代生活 的连接点,满足当下多样化、个性化的美好生 活需要。"省委宣传部有关负责人表示。

质文化遗产"吉昌"花饽饽第五代传人孙海燕 深有体会。从胶东人的土灶大锅,到登上年轻 人的家宴、生日宴,"吉昌"花饽饽经受住了时 代的考验。

饽更是订单不断。"孙海燕说,正是因为应时 而做、应事而做、应节而做、应人而做,才能吸

2021年5月,曹县在互联网走红。曹县

伴随着国潮热,辰霏服饰"拳头产品"汉 服的线上销量稳步攀升。如今,夫妻俩拥有加 工厂、布匹厂、汉服体验馆等多家线下实体 店,8家线上天猫店,年销售额逼近两千万 元。"2022年,我们希望利用好国家知识产权 局设在曹县的知识产权快速维权中心,做好 汉服原创设计,整合曹县汉服资源,建立曹县 汉朝数字科技有限公司,真正让数字赋能汉 服生产既跑量又提质,满足不同消费群体需

销售的省级平台。



企业家日报微信公众平台 二维码

"刨"出山东文化新品牌 保护、传承、利用好老祖宗留下来的"宝

"非物质文化遗产、传统手工艺,是齐鲁

创意对传承的重要性, 威海市市级非物

过去,"吉昌"花饽饽销售高峰期多在腊 月里,匠人们最多忙活半个多月,很多人因此 对传承失去兴趣。孙海燕花上了心思。她把在 刺绣厂当工艺美术设计师的从业经验和审美 标准用到花饽饽的制作当中,还考取了高级 营养师资格,将具有浓厚乡土气息的花饽饽 变成了集传统、时尚、营养、健康等元素于一 体的现代面点。

"我们的'百岁帝王桃',售价 999 元,每 年能卖100多个,'鱼跃龙门'等主题的花饽 引年轻一代的目光,打开销路。

为守住质量这个根本命脉,根据"山东手 造"推进工程有关要求,省市场监管局、省文 旅厅今年将组织专业力量,编制"山东手造" 标准体系,分门别类制定专项标准,明确准入 门槛。同时提出,要强化数字赋能,扩大线上

一方面保持品质、保有特色,另一方面拥 抱时代变化。这是山东手造"创"的魅力。

霏服饰有限公司创始人胡春青从未如此清 断地感知流量带来的冲击。

求。"胡春青说。

只是"闷头"做手艺,远不能满足现代社 会的需求。山东省商业集团有限公司党委书 记、董事长兼山东文旅集团党委书记、董事长 高洪雷认为,对"山东手造"品牌进行统一设 计、整体运营推广尤为重要。他透露,今年将 在省委宣传部支持下,成立"山东手造"运营 公司,使之成为"山东手造"研发、展示、策划、





广州深入推进质量变革 提升"广州品牌"竞争力和话语权

培育、发展和壮大中国品牌,既是质量强 国建设的关键目标, 也是质量强国建设的重 要任务。近日,广州品牌·美好生活暨广州品 牌百强榜单评选活动拉开帷幕,活动将成为 常态化精品项目,通过树立"广州品牌",为质 量品牌的可持续性发展提供支撑。

近年来,广州深入推进质量变革,不断提 升"广州品牌"的竞争力和话语权,为新发展 格局奠定了质量基础。

广东省 2021 年度地级以上市人民政府 质量工作考核结果出炉,广州再次获评 A 级。 在省政府质量工作考核中,广州已连续6年 获评A级,其中5年排名全省第一,并获 2019年度国务院督查激励。

扎实推进品牌建设 让品牌为城市代言

"近年来,广州市紧紧围绕推动高质量发 展,深入实施质量强市战略,持续深化质量提 升行动,创新推动品牌建设,着力优化质量基 础设施'一站式'服务,大力提升广州质量总 体水平,取得显著成效。"广州市市场监管局 有关负责人介绍,过去五年,广州市将质量强 市战略放在更加突出的位置,质量总体水平 稳步提升,质量安全形势稳定向好,有力支撑 了经济社会发展。

推进质量工作,机制要先行。在过去的实 践中,广州走出了一条富有广州特色的质量 发展道路。市委市政府通过牢固树立"质量第 一"理念,系统谋划全市质量工作,成立市长 任组长的市质量强市工作领导小组、成功创 建"全国质量强市示范城市"、出台《关于实施 质量强市战略的意见》……市质量强市办每 年制定质量强市战略行动计划,去年市市场 监管局印发《加强品牌建设十三条措施》,有 力完善了质量政策工具箱。

在市委市政府的坚强领导下,市质量强市 办深入开展质量提升行动,加快培育国际竞争 新优势。持续开展洗发护发类化妆品、商务男 装、商务男鞋、电动汽车用动力蓄电池等产品 质量比对提升工作,制定发布一系列高于国家 和行业标准的先进团体标准。打造化妆品、生 物医药、智能装备3个产业质量基础设施"一 站式"服务平台和凤凰创意产业园质量基础设 施"一站式"服务窗口,助推产业高质量发展。

一周观察 | Observation

●广汽智联新能源汽车产业园鸟瞰效果图 今年7月1日,广州首个集检验检测、标准、计 量、审查认证、知识产权、科研、检查、培训、质 量管理"九位一体"的化妆品质量基础设施"一 站式"服务工作站正式对外服务。

品牌强市建设也得到扎实推进。通过举办 "大质量新视角""四十年·四十品""百年·百品" 等系列质量品牌宣传活动,讲好广州品牌故 事。去年举办的"百年·百品"质量品牌宣传活 动,全市近400家企业参加评选,评选网站访 问量超710万人次,总投票量超1494万,引发 上亿人关注。评选出的"百年·百品"具有广泛 代表性和重要影响力, 成功让品牌为城市代 言,擦亮"广州品牌",彰显"广州质量"。

引导企业苦练内功 催生更多品牌标杆

广州市积极引导企业参与质量奖评选, 截至目前,广州有4家企业荣获中国质量奖 提名奖,8家企业获得省政府质量奖,18家企 业获得市长质量奖, 打造了一批卓越质量标 杆,激励引导全社会不断提升质量。

"设立政府质量奖是国际通行做法,其根 本目的就是政府搭建一个企业、组织共同展 示与竞技的平台,树立质量标杆,引导全社会 崇尚质量、追求卓越。"广州市市场监管局有 关负责人介绍,2021年广州金域医疗检验集 团股份有限公司荣获第四届中国质量奖提名 奖,成为广州市第4家获中国质量奖提名奖 的企业,市政府予以30万元的奖励。

"下一步我们将继续大力支持帮扶企业 全面加强质量监管、提升质量水平,争取早日 实现广州企业获中国质量奖这一目标。"上述

负责人表示,今年经市政府批准,市教育局、 市公安局、市人力资源和社会保障局、市国资 委四部门新增成为市质量强市工作领导小组 成员单位,成员单位达到22个,质量强市力 量进一步增强。今后,广州市市场监管局将充 分发挥市质量强市办的统筹协调作用,积极 争创中国质量奖、广东省政府质量奖,修订 《广州市市长质量奖管理办法》,开展市长质 量奖评选,推广应用卓越绩效管理模式,引导 企业苦练内功,加强质量管理,催生更多的全 市质量标杆和知名品牌。

弘扬"品誉四方质赢未来" 城市质量精神

广州品牌·美好生活暨广州品牌百强榜单 评选活动期间,主办方将举办"广州品牌·美好 生活一质量品牌访谈";开展品牌赛道竞赛,设 立"行业引领品牌榜 TOP20""消费知名品牌榜 TOP20""新晋科技品牌榜 TOP20""网络人气品 牌榜 TOP20""老字号新活力及驰名商标品牌 榜 TOP20"共五大赛道,评选出"质量品牌百强 榜单"。五大赛道涵盖广州制造、广州服务、广 州医疗、广州购物、广州文化,此次评选将成为 广州城市高质量发展的"风向标",树立一批卓 越质量标杆,推动广州高质量发展。

"广州以'广州品牌·美好生活'为主题开展 广州质量品牌百强榜单评选,旨在通过科学完 善的评价体系为市场主体在质量管控、品牌建 设领域构建更具发展前景的'土壤'和环境。"广 州市市场监管局有关负责人介绍, 评选活动还 专门设立"广州质量品牌首席运营官"倡议环 节,号召广州市场主体持续加强对质量、品牌的

管理投入和培育建设,将企业的高质量发展落 实到人,即有专项、专班、专人负责质量品牌的 提升发展,为企业的质量和品牌代言。

"质量是品牌的根基,品牌助推质量发展, 两者相辅相成,需要循序渐进的精心培育。"上 述负责人表示,希望通过支持设立"首席质量 品牌运营官",引导企业进一步重视质量品牌 建设,形成关注质量、打造品牌的社会氛围,弘 扬"品誉四方质赢未来"城市质量精神。

广州积极创建 全国质量品牌提升示范区

白云区致力打造"白云美湾",制定全市 首批3个直播电商规范经营团体标准以及全 市首个化妆品品牌管理团体标准。

黄埔区打造"黄埔品牌认证—区域质量标 杆一政府质量奖"质量品牌提升新路径,荣获 中国质量奖提名奖2项、全国质量标杆2项。

天河区以天河中央商务区整体品牌建设 引领打造世界级商圈,实现商贸金融、创新科 技品牌腾飞,聚集120家总部企业和主要人 力资源机构,彰显出卓越的品牌影响力。

番禺区打造汽车产业创新发展领航区,擦 亮"食在广州味在番禺""千年古邑粤韵番禺" 品牌,延续城市历史文脉、保留城市文化记忆。

越秀区打造基本公共服务品牌, 创建全 国首批、全市唯一的国家基本公共服务标准 化综合试点。

海珠区通过培训、经验分享、暖企培优等 方式进一步调动企业培育和创建品牌的积极 性,通过"创新岛十八条"加大对会展业支持 力度,擦亮会展品牌,打造国际会议目的地。

新老品牌叠加,引领新时代的新消费

随着电商平台的崛起、相关物流行业服 务的完善,国人将购物的目光集中到了线上, 消费品种类也逐渐增加。现在,中国进入了新 时代, 社会主要矛盾已经转化为人民日益增 长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之 间的矛盾。人民的需求发生了变化,消费的需 求也从物质层面提高到了精神层面。这一转 变,无疑是人民消费水平的升级,也是现代产 业更新换代的风向标。满足了当前人们高水 平的消费需求,就能在当前的时代背景下开 创产业新的生机,因此,许多新产业、新品牌 应运而生,以抓住消费者心理、满足消费者需 求为目的,为市场注入了活力。



在于消费者身上。这些新品牌几乎都有一个 明显的特点, 那就是多以中国本土文化为导 向,将产品融入中国元素。比如汉服形状的茶 包、以中药材为原料制成的驱蚊香囊和"药咖 啡"、加入了"国风设计"的珠宝……这一现象 也被人称为"国潮崛起"。所谓"国潮",即中国 的潮流,中国文化的潮流。代表着当前中国消 新的品牌,带来新的消费动力。那么,为 费者追逐潮流的目光已经从外国品牌转移到 什么一些新品牌能够在复杂的市场环境下站 了本土品牌,代表着中国人的文化自信,也代 稳脚跟,取得消费者的信任和喜爱呢?答案存 表着理性消费观念的进一步发展。品牌文化

创新,有了坚实的文化后盾,再加上过硬的质 量保证,产品自然能取得成功。

北京市作为中国发展的前驱之地,率先 在全国建立了政府优化环境、市场实施孵化 体现着当代中国文化面貌的焕然一新。 的品牌孵化联动体系,孵育出了众多新品牌, 涵盖智能科技、美食饮品、美妆等众多领域。 这些新品牌近年来线上销售规模和增速突 出、商品营销手段强、商品销量大、掌握了新 消费群体潮流风向。有了消费者和市场的肯 加优质的产品,带动消费的进一步发展。

持。除了政府优化环境、市场实施孵化的品牌孵 京打造成了一片新品牌诞生的沃土。新时代 化联动体系的建设,还促进建立了6个新消费 品牌孵化基地,分别位于东城区王府井、红桥市 场、朝阳区望京小街、三里屯等,涵盖文化类消 促进我国消费模式的换挡升级,更是北京乃 费品牌、高端餐饮和精致生活类品牌、非遗文化 至中国面向世界市场一张有力的"王牌"

品牌、国潮文化品牌、创新文化传播体系等。此 外,基地利用本身国际化、商业化优势,为新文 化引流、为新品牌赋能,同时提供了更多展示空 间和场景,向世界展示中国新品牌的独特风格,

品牌代表着城市的风貌, 也是一个城市 对外展示的"名片",如何印出"好名片"、打造 "金名片",对城市的对外发展来说至关重要。 北京采取"基地+基地""首店+首发""线上 +线下"手段组合,搭建新消费线上基地、新 定和支持,新品牌才能继续发展,从而提供更 消费实验室、新消费政策厅和新消费联盟,多 方位,多层次,全过程地为新兴品牌打造了一 这些品牌的成功,离不开北京市政府的扶 个孵化圈,促进新品牌从孵化到落地,也将北 下,品牌发展迎来黄金时期,把握机遇,孵化 一批具有代表性、国际竞争力的品牌,不仅能



西藏甘露藏医药产业集团有限公司 电话: 0891-6522706 邮箱: info@glzy.4 Tibet Ganla Tibetan Medicine Industry Group Co., Ltd 拉萨经济技术开发区林琼岗路15号